



新冬能



MILANO CORTINA
一一六米兰冬奥会特别报道

6

2026年2月18日
星期三
本版编辑 吕剑波
本版视觉 戚黎明



新民晚报

冬天播下的种子总会结出硕果

陆玮鑫



四年一届的冬奥盛会,是很多选手实现梦想的舞台,不论成绩如何,能够站上这个舞台,便已让他们为之奋斗多年理想照进现实。冬奥是一片播下梦想种子的赛场,尤其是青少年选手心中播下名为“体育”的种子,若干年后,即便他们未能站上冬奥赛场,当年的种子也能在更多地方结出硕果。

本届米兰-科尔蒂纳冬奥会上,乔瓦尼·弗兰佐尼为意大利队拿下高山滑雪男子滑降项目的银牌,赛后,一段有关他的往事成为热门话题:2009年,当弗兰佐尼第一次参加少年组大回转比赛时,只排在第12位,而获得冠军的,是一个留着红色头发的少年,他的名字叫扬尼克·辛纳(见下图)。

“我小时候最喜欢的项目是滑雪,在很长一段时间里,我都相信自己将在未来登上冬奥会的赛场。”辛纳曾多次表示,在自己的成长过程中,冬奥会起到了重要的作用,2006年的都灵冬奥会让当时5岁的他爱上滑雪,从此播下体育的种子。尽管之后因为各种各样的原因,辛纳拿起拍子成为男子网球新生力量,但正是儿时看到的冬奥盛宴,让他选择体育作为职业,也学会了在困境中永不放弃,不断挑战自我,向更高目标迈进的体育精神内核。

在本年度澳网半决赛中击败辛纳的网球老天王德约科维奇,与冬奥会也有特别的缘分。和辛纳类似,德约与体育的初次结缘,也在滑雪场上。20世纪90年代初,年幼的德约看到了冬奥会的直播,便开始跟随当时担任滑雪教练的父亲和叔叔在雪场上“撒欢”,还曾是前南斯拉夫少年滑雪项目的佼佼者。每次谈起这段经历,德约都会说:“滑雪不光让我有了更好的身体柔韧性,也让我感受到体育的魅力,在一次次摔倒和起身中,拥有了更强大的内心和决心,当时我的梦想,就是代表国家站上滑雪世界杯和冬奥会的赛场。”多年后,已经荣膺网球奥运冠军的德约仍会感慨:“如果不是当时看到了冬奥会的盛况,可能也不会有现在的德约科维奇了。”本届冬奥会期间,德约特意带着家人到现场观看了开幕式和花样滑冰比赛,希望用这样的方式来致敬冬奥会,也向所有怀揣冬奥和体育梦想的年轻选手证明:即便有时因为种种原因没如愿站上冬奥赛场,在其他地方一样会散发光芒。

放眼世界体坛,像辛纳和德约这样的例子不在少数。现效力于英超热刺队的门将维卡里奥表示,如果没有成为足球运动员,他可能会以滑雪选手的身份参加冬奥会,那是他儿时的梦想之一。东京奥运会男子公路自行车计时赛金牌得主罗格利奇,最初练的项目是跳台滑雪,若非遭遇伤病,他很可能更早实现为祖国斯洛文尼亚夺得奥运金牌的愿望……

俗话说“若是老天为你关上一道门,便会为你打开另一扇窗”,米兰冬奥会的精彩瞬间,会在很多人的心田上种上一颗名为“体育”的种子,若能在未来不断用努力和汗水浇灌它,那么就会迎来收获的一天。



在意过中国年

记者探访米兰中国文化中心



满载马年祝福的福袋。精彩纷呈的春节庆祝活动也在这里拉开帷幕,书法、品茗、剪纸、太极拳、传统舞蹈等体验项目轮番登场,将博大精深的中国文化传递给八方来客,让米兰民众沉浸式感受中国年的独特魅力。

福字抢空 太极圈粉

“今天准备的上千份福字全送完了,这是米兰人对中国文化最直接的喜爱。”龙甲教育校长李群来的话语里满是欣慰。在他看来,笔墨间的一笔一画,既是对汉字的传承,也是向世界讲述中国祝福的美好寓意。

太极名家张松波也来到现场,李群来与他同台表演了一段太极操,刚柔并济的招式引得众人驻足拍摄。表演结束后,李群来被一群意大利民众团团围住,大家争相索要太极班的报名资料。

曾在浙江大学读书、学习过一年汉语的意大利女孩玛德琳,携男友特地来参加活动,她有些害羞地说:“我的中文听力还可以,口语有些欠缺,想和男朋友一起学中文,还想学太极拳。”

14岁的亚利桑德罗痴迷中国武术,此次和爸爸西蒙尼慕名而来,也想报名太极班,“我在国际学校读书,交了好几个华人朋友,想通过学太极拳更深入了解中国文化。”西蒙尼平日里爱看中国连续



冬奥今日看点

众多名将齐出场

米兰冬奥会今天产生9金,徐梦桃、苏翊鸣、刘少昂、林孝俊将在多个项目中上演速度与激情,冲击中国体育代表团首金。

由于赛地利维尼奥下大雪,自由式滑雪空中技巧比赛被延期,女子单项预赛推迟到今天,与决赛同一天进行,男子单项预赛推迟到明天,也与决赛同一天展开。北京时间今天17时到21时将连续进行女子两轮预赛和两轮决赛。冬奥会“五朝元老”、北京冬奥会冠军徐梦桃携队友孔凡钰、陈梅婷、邵

剧,谈及喜爱中国文化的缘由,他说:“中国和意大利都拥有悠久历史,当年马可·波罗跨越山海来到东方,如今我也想亲身了解中国的一切。”

中国文化 米兰扎根

提起海外中文学校,多数人的印象是为海外华人子女学习中文而设,而这家中国文化中心,不仅教授中文,更是中国传统文化传播及展示的平台,服务着华裔与意大利当地人两大群体。

在这里,3岁的华裔孩童跟着老师学唱中文歌,白发苍苍的意大利老人认真临摹书法,不同年龄、不同国籍的人,因中国文化相聚一堂。

据李群来介绍,文化中心已与米兰6所意大利学校联合办班,将中文课设为学校的兴趣课程,让中国文化在意大利的教育土壤中落地生根。

“这边的孩子学习中国文化,是因为纯粹的喜爱,这种发自内心的热爱,让文化传承更有温度。”艺术老师于老师对此深有感触。华裔孩子在素描课的基础上学习剪纸,用画笔和剪刀勾勒中国元素,再向意大利小伙伴讲解其中的文化内涵,化身小小文化使者;意大利学生则带着好奇与热情,在一招一式、一撇一捺中,感受中国文化的独特魅力。这种双向的交流与融合,让文化传播不再是单向的输出,更成为中意人民之间心连心的桥梁。

冬奥新春 双向奔赴

意大利米兰中国文化中心的文化传播,从未局限于一方小天地,早已走向更广阔的舞台。今年的米兰时装周上,汉字元素与意大利时装创意融合,将中国美学带上国际时尚舞台;米兰市政府展览馆里举办太极文化节,成为中意交流的纽带。乘着冬奥的东风,不少老师还报名成为冬奥志愿者,他们白天在中心推广中国文化,晚上便前往各个赛场,为运动员、观众和媒体记者提供服务。

书法老师姜雪的摊位颇为热闹,她免费为外国友人写名字。不知不觉,已是18时,姜雪正准备下班,又有几位意大利人走进来,她便再次坐下,一一满足大家的需求。“看到意大利人这么踊跃地想要了解中国文化,我不忍心拒绝。”姜雪说,这几年能明显感受到,他们对中国文化的喜爱愈发浓厚。

此时的唐人街,意大利街头艺人唱起了脍炙人口的中文情歌,为路过的中国游客和华人带来丝丝暖意;炸串、生煎包、烤鸭、奶茶店门口大排长龙,意大利及各国游客争相品尝中国美食,品味在街头巷尾愈发浓郁。

特派记者 陶邢莹
(本报米兰今日电)

琪出战预赛,力争晋级决赛,并且冲金。要在4个多小时连续出战多轮比赛,这对于运动员的体能和专注度将是一大考验。

今天是苏翊鸣的22岁生日,他将在自己的生日迎来自单板滑雪男子坡面障碍决赛,冲击个人本届冬奥会第二枚奖牌。

短道速滑明晨将决出男子500米冠军。中国选手刘少昂、林孝俊携手入围男子500米四分之一决赛。

本报记者 黄永顺